eE04.5 Protokoll Nr. 9 zum 06.03.23

Zeit: 19:30 bis 21:15 Uhr - Ort: online
anwesend: Regine, Sabine, Gunther, Friedrich; im Hintergrund: Monika

Zur Begriiung gab es diesen Text:

yoipete, ® podnrod, 0 poIng, 100 podntod ,,Schiiler
100t Tf KOAR eomépa,

év ) ToAAGL Kol KouveL Tpdryporto: KOVOG, KOUVT, Kovov ,,neu
uovdovery BovAoueda.

1 00 t0dT0 PovAecVe;

£y ye PovAoport. ve enkl. ,,jedenfalls*

Seid gegriift, Schiiler, an diesem schonen Abend, an dem wir viele neue Sachen lernen wollen.
Oder wollt ihr das nicht. Ich jedenfalls will es.

Erlauterungen dazu:

e uoadntg (die Deklination besprechen wir spiter) gehort etymologisch zu povdave.
Im Pr. von povddvo hat sich in den Stamm pod- ein Infix -v- eingeschlichen.
Ahnliches gibt es bei arodvfiokm. Dort wird dem Stamm 9v- (s. $vntdg) im Pr. das Suffix -1ox- angehingt.
Dies als kleiner Vorgeschmack auf die klarenden Stammformen.

e PBovAouc und seine anderen Formen sollten natiirlich ans Lernen der Primérendungen des MP erinnern.

Ich habe die Formen eingesprochen.

e Mit f) begegnet uns zum ersten Mal das wichtige Relativpronomen. Wir lernen das Paradigma in eE05.3.
Dies schon mal vorweg: Es sind die bekannten Formen des Artikels (Ausnahme: ein -¢ im Nom.Sg.);
aber statt des anlautenden t- steht ein Spiritus asper und auf allen Formen gibt es Akzente.
also: 6¢, 1, 0 - Gen.: 0V, g, ob - Dat.: @, ), ® usw.

Zur Etymologie: Das anlautende t- der Artikel entpsricht unserem d- in der/die/das usw.
Der anlautende Spiritus asper der Relativpronomina entspricht dem dt. w- in welcher/welche/welches.

e 100N Tf KoAf) eomepq ist ein Dativ der Zeitangabe (Dativus temporis).

AuBlerdem zeigt der Ausdruck die Stellung des Demonstrativpronomens vor dem Artikel,
der im Dt. beim Demonstrativpronomen fehlt: ,,an diesem schonen Abend*.

Besprechung der Hausaufgabe
Bitte markiert oder unterstreicht
jedes Nomen (Artikel, Adjektiv, Pronomen, Substantiv) im Neutrum:

Aptov, 0 yvopipog kidopodog, molvv pev xpovov év Trakia te kot ikelig Srotpifet kot 1§ 10D dudvpaufov
TévN TOAAG, xpnpoto GuAAEYEL. VOV 8t v Tapavtt thoiov Kopivwv voutikdy Tivev etoBotvet. 1 yop

ropela ToVToV aro TtaAieg eig Kopvdov éotiv. ot 88 vowtikol povitavousty, 6Tt Aplov €v Td QopTie ovToD
TOAD apyVplov Exel. kol dokel ovtoig povevely Tov Kidopdov kol apralely 10 GpyLPLOV CVTOD.

jedes Nomen im Akk.Sg.f.:
0 pev Aptov v enBovAny povdaver kol @evyet €nt T 100 TAoloL TPPpPov Kol 1keTeveL, 0Tt AopuPavete 0

EUOV GLPYVPLOV, GAAGL 1T TNV WOYAV. 01 O€ VOLTIKOL AEYOVGTV" GvOryKeIOV £6TLY, OTL LETE TOV GOV 0pYyLPLov TNV
YoMy amoAAvelg. To 8¢ tedevtoio Aéyel ekelvog Ta:de 0y aIN LOL EVYN EGTIV LOVT, OTL LOL VOTATOV
emtpenete OONV Gdewv.

alle Nomina im Dativ:

KO O1 VO TIKOL X0pousty, (g aTolg €80Tty 100 K1Yop®dod 10D aploTtov TV KoeAAsTY @MV akovey. 0 88
AopBaver my kudapov kol aeldet Lokpd @ovij. kol Enetto elg v YaAocooy TirTet. TOXN d¢ pokpog deApiv
TV @3NV GKovEL KOl AoTOGTOg kel GALG uaAloTte Jovpaotd oty Tade. oo Ye 0 deApiv Tov K1dopmdov
vroAauBavel £mi 10 vdTOV Kol gépet avTov £mt Thv Ilelomdvvnoov.


https://www.zusokrates.de/einfuehrung/standard-titel-2/ee03-adikei/ee041-i-ampelos
https://www.zusokrates.de/einfuehrung/standard-titel-2/ee3/ee053-deklinationen2

Zu den Kasusendungen:
Folgende Ubung habe ich vorbereitet; und so sieht das Ergebnis aus:
Wichtig war mir v.a. die linke Spalte. Bitte schaut ich das noch einmal sehr genau an.

Welcher Kasus ist das? | nptov

_ROPELOY
Inoovpoig
Welcher Kasus ...? —TpdpoL
t Nom.Sg.m./f. - r moidor
... endet in allen Dekl. mit -1 Gen.Sg.m./f. N - Coov
... hat sich aus *-0-n¢ entwickelt ~Dat.Sg.m./f. S mholo
... hat sich aus -ia entwickelt 1 Akk.Sg.m./f. < = 0pyople
... endet in allen Dekl. mit -wv oder -®v 1  Akk.Sg.n. = b Aoyoug
... ist immer mit dem Nom. gleich 9 Nom.Pl.m./f N TEXVI)
... endet immer mit -1g oder -G1(v) 1 r Gen.Pl. ’ Poixiog
... hat sich aus *-a-ng entwickelt 1 r Dat.Pl. 4 [ xpovov
... hat sich aus *-m entwickelt ® Akk.Pl.m./f. = Yadottdv
... endet in allen Dekl. mit kurzem -o Akk.Pl.n. | = Woxols
Ubersetzung:
5) Tekvio, &V UL OV TAV GUTEL®V Kinder, in einem meiner Weinstocke
VUV NGO POC OTOKELTOLL. liegt fiir euch ein Schatz <begraben>.
6) Ol O LETOL TV OLDTOD TEAEVLTNV Die aber ~nahmen” nach seinem Tod
Yvvog Te kol dikéAdhog AopBavovoty Schaufeln und Hacken °°
7) KOl TGOV COTAY TNV YEMPYLoY OpVTTOVGLY, und gruben ihren ganzen Landbesitz um;
8) oAla TOvV HEV INOALPOV 0VY ELPLGKOVGLY, jedoch den Schatz [zwar] fanden sie nicht;
9) o1 8¢ aumelot Die Weinstocke aber
TOAVTAOGLOY TNV QOPOV OLVTOLG TOLPEYOVTOL. brachten ihnen die Ernte reichlich.
10) O Aoyog didaoxket, Die Erziihlung lehrt,
0Tt 0 TOVOG IMGAVPOC £6TL TOTC OV IPOTOIC. dass die Miihe den Menschen ein Schatz ist.
Erliuterungen:

e Gen.possessivus in Z. 5) pov (von mir=mein) , Z. 6) 0:0100 (von ihm=sein), Z. 7) avtdv (von ihnen=ihr)

e Pridikative Stellung des moAvnAocioy in Z. 9), d. h. auBerhalb der attributiven Klammer, also Pridikativum.

e Satzverbindende Partikel fehlen am Anfang der wortlichen Rede und am Anfang der Metaebene in Z. 10).

eV ... 8¢ bezeichnet urspriinglich einen Gegensatz. Diese antithetische Funktion verblasst aber,
so dass wir das ,,zwar* hiiufig auslassen [...] und das &¢ einfach als ,,und* iibersetzen konnen.

Néchstes Treffen: Montag, 13.03., 19:30 Uhr
Vorbereitung dafiir:

e Vokabeln eE04.2 ganz abschreiben, dabei sprechen und lernen. Uber ein Foto freue ich mich.

e Formen der Primédrendungen im Aktiv und im MP aufsagen konnen!

e ¢eE04.1 0 Onoawpog fliissig lesen konnen.

e Die kleine Aufgabe (evtl. mit Hilfe dieses Protokolls) in eE04.6 erledigen und, wenn IThr mogt, mir zuschicken.

Ich wiinsche Euch eine schone Woche und den Kranken gute Besserung. FH



